
  

 2 رياضي و آمار

شود، پس گزاره موردنظر ارز مي ض يك گزاره با خود گزاره همـ نقيض، نقي» 4«گزينه  -1  3 بوده كه داراي ارزش نادرسـت اسـت، پـس در     4
  ها: اي باارزش نادرست باشيم. بررسي گزينه ها بايد به دنباله گزاره گزينه

  درست»: 1«گزينه 

درست، چون»: 2«گزينه  ο ت:اسb ac ( )( )      2
4 25 4 3 6 47  

Nدرست،»: 3«گزينه  Z.  

aنادرست، اگر در معادله سهمي»: 4«گزينه  ο ترين مقدار است. باشد، سهمي در نقطه رأس خود داراي كم 

  ـ نقيض گزاره) (متوسط) 1(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  ـ» 3«گزينه  - 2

F F

p T , ~ q T , q F [~ T F] [~ (T F)] F       14243 14243  

F F

p T , ~ q F , q T [~ T T] [~ (T T)] F       14243 14243 

F T

p F , ~ q T , q F [~ F F] [~ (F F)] T       14243 14243 

T F

p F , ~ q F , q T [~ F T] [~ (F T)] T       14243 14243  

  ايم. كتاب درسي استفاده كرده 5صحيح است. از جداول صفحه » 3«بنابراين گزينه 

  ـ تركيب عطفي و فصلي دو گزاره) (متوسط) 1(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  ـ» 2«گزينه  - 3

~ (p q) ~ p ~ q  قانون دمورگان :  

F

~ (~ p q) p ~ q q ~ (~ p q) q (p ~ q) (q p) (q ~ q) F              123از قانون دمورگان  

  ايم: كتاب درسي استفاده كرده 5از جداول صفحه 

p q p q

T T T

T F F

F T F

F F F



  

  ـ تركيب عطفي و فصلي دو گزاره) (متوسط) 1(اكبري) (فصل اول ـ درس 

p)ارزش گزاره ـ چون» 4«گزينه  - 4 s) (p q)   نادرست است، بنابراين ارزش(p s)درست و ارزش ،p q   باشـد. از   نادرسـت مـي
pكه باشد، بنابراين براي اين داراي ارزش درست مي sطرفي  s  ارزش درست داشته باشد، بايدp  شـته باشـد، از طرفـي    نيز ارزش درسـت دا
pارزش q  نادرست است و چون ارزشp  درست است، بنابراين بايدq :ارزش نادرست داشته باشد  

{
TF

s T , p T , q F (s q) (q p) (T F) (F T) T           123  

  ايم: كتاب درسي استفاده كرده 5از جدول زير و جداول صفحه 

p q p q

T T T

T F F

F T T

F F T



  

 ـ تركيب شرطي دو گزاره) (دشوار) 1س (اكبري) (فصل اول ـ در

 

 

 

 

 

 

 

  



  كتاب درسي) 6ـ با توجه به جدول زير، داريم: (جدول صفحه » 1«گزينه  - 5

p q p q

T T T

T F F

F T T

F F T



  

rچون ارزش (p q)   نادرست است، با توجه به جدول، ارزشrدرست و ارزش ،p q توان نتيجه  جه به اين نيز مينادرست است. با تو
  نادرست است. qدرست و ارزش  pگرفت كه ارزش 

pنادرست است، چون ارزش گزاره» 1«با توجه به اين توضيحات گزينه  q .نادرست است  

  ـ تركيب شرطي دو گزاره) (متوسط) 1(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  زماني نادرست است كه ارزش مقدم، درست و ارزش تالي نادرست باشد:ـ ارزش گزاره شرطي فقط » 4«گزينه  - 6

p q F p T , q F      

  اين شرط را داراست.» 4«فقط گزينه 

  ها: بررسي گزينه

  »:1«گزينه 

{
F T

~ p (~ p q) ~ T (~ T T) T     14243  

  »:2«گزينه 

F

(~ p ~ q) q (~ T ~ T) T T     14243  

  »:3«گزينه 

{
T

p q p (T T) T T      

 »:4«زينه گ

{ {
T F

p q ~ q (T T) ~ T F       

  ـ تركيب شرطي دو گزاره) (متوسط) 1(اكبري) (فصل اول ـ درس كتاب درسي.  6و  5استفاده از جداول صفحه 

  ـ» 3«گزينه  - 7

باشند. هر سه مورد صحيح مي
? T

p q (p q) (q p) F p q F p T ; q F            123 123  

  ها) (آسان) ـ تركيب دو شرطي گزاره 1(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  ـ» 1«گزينه  - 8

~ p q T ~ p T , p F , q T       

{
TF F

(q p) (~ (p q)) r (T F) (~ (F T)) r F ~ F r F T r F               123 123  

 ها) (دشوار) ـ تركيب دو شرطي گزاره 1(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  

  ـ» 2«گزينه  - 9

p F

q F


 

 

T T T

[~ (p q) ~ r] (p q) [~ (F F) ~ r] (F F) [~ T ~ r] T (F ~ r) T T               123 123 14243  

r چه گزاره درست باشد، چه گزاره نادرست، در هر صورتF ~ r .يك گزاره هميشه درست است  

 ها) (متوسط) ـ تركيب دوشرطي گزاره 1(اكبري) (فصل اول ـ درس 

 

 

 

 

 

 

  



pـ گزاره دوشرطي» 3«گزينه  -10 q  زماني ارزش درست دارد كهp  وq  اين شرط را داراست » 3«هر دو درست باشند يا هر دو نادرست. گزينه
  ها: بررسي گزينه ره نادرست است.كه هر دو گزا

F»:1«گزينه  : T F  

F»:2«گزينه  : F T  

T»:3«گزينه  : F F  

F»:4«گزينه  : T F  ها) (آسان) ـ تركيب دوشرطي گزاره 1(اكبري) (فصل اول ـ درس  


